

## НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д.С. Ястреб, И.А. Шинкарев  
*Витебск, ВГУ*

В настоящее время обеспечению национальной безопасности Республики Беларусь уделяется значительное внимание со стороны научной общественности и государственных структур. Это связано с принятием 9 ноября 2010 года новой Концепции национальной безопасности. Кроме того, проводится работа на разных уровнях по теоретической разработке концептуальных проблем национальной безопасности республики и в различных сферах жизнедеятельности общества, которые имеют определенную теоретико-методологическую основу. Правовой базой функционирования системы национальной безопасности Республики Беларусь являются Конституция страны, законы, указы Президента Республики Беларусь.

Интерес к теоретическим и практическим вопросам обеспечения безопасности страны вызван рядом причин: во-первых, сложностью внешнеполитической ситуации, в которой находится Беларусь; во-вторых, необходимостью определения новых подходов к выработке стратегии, концепции и механизмов обеспечения безопасности личности, общества и государства.

Необходимость обеспечения национальной безопасности является объективной потребностью общества, поскольку в его основных сферах жизнедеятельности – политической, экономической, социальной, духовной – зарождаются и развиваются противоречия, которые обуславливают возникновение источников опасности, как в соответствующей сфере, так и в обществе в целом. Такое положение приводит к необходимости наличия стройной системы взглядов на состояние национальной безопасности.

Однако необходимо иметь в виду, что в современной юридической науке утвердились два подхода к национальной безопасности.

Первый подход заключается в том, что национальная безопасность обеспечена в том случае, когда обеспечена безопасность личности. Это подход западного толка. Второй подход в том, что на первый план в национальной безопасности выдвигается безопасность государства и общества. Второй подход ближе нашему национальному характеру, чем первый. Гражданин Республики Беларусь исторически всегда видел в государстве своего защитника. Активное насаждение ценностей западной цивилизации приводит к тому, что при определенных условиях, это способно серьезно затормозить развитие национального самосознания белорусских граждан и представляет собой угрозу национальной безопасности Беларуси как самостоятельному, независимому и самодостаточному государству.

При втором подходе нормативная концепция национальной безопасности обретает привычные черты. Ее основное содержание составляют: защита единства и целостности государства; проведение демографической и экологической политики; социально-политическое и культурное самоопределение, свободное от вмешательства извне; достаточный (достаточно высокий) престиж государства в мире, позволяющий успешно продвигать отечественные товары на зарубежные рынки и защищать интересы своих граждан за границей.

В отечественной науке можно встретить различные определения «национальной безопасности», раскрывающие различные аспекты рассматриваемого явления, однако, их анализ показывает: само явление «национальная безопасность» не имеет устоявшегося философского определения. При этом, как правило, сами

определения национальной безопасности довольно близки по смыслу, выделяя в большей степени различные составляющие явления.

Для обеспечения национальной безопасности необходимо определить объект ее обеспечения, установить критерии достаточного уровня безопасности, выявить угрозы безопасности, сформировать механизмы воздействия на источники угроз. В таком случае в государствах создается система безопасности, которая включает в себя: научную теорию, доктрину, политику, стратегию и тактику обеспечения безопасности; совокупность международных, государственных и общественных институтов и организаций, обеспечивающих безопасность личности, общества, государства; нормы (правовые, моральные, традиционные); средства, способы и методы обеспечения безопасности.

Политика национальной безопасности должна осуществляться на принципах строгой законности; соблюдения баланса интересов личности, общества и государства; взаимной ответственности личности, общества и государства за национальную безопасность и интегрированности с международными системами коллективной безопасности.

Основные направления политики национальной безопасности определяются жизненно важными интересами Беларуси и необходимостью выработки и использования эффективных средств в противодействии внутренним и внешним угрозам. Достижение долгосрочных целей политики национальной безопасности реализуется путем решения комплекса подчиненных им задач во всех сферах безопасности. Для эффективного осуществления политики национальной безопасности государством разрабатываются соответствующие целевые программы, в рамках которых определяются и решаются главные задачи политики национальной безопасности как во внутривнутриполитической, так и во внешнеполитической сферах.

Угрозы национальной безопасности – это те факторы, которые могут привести к ущемлению важнейших интересов государства, общества или личности. Через их состояние можно также определять уровень национальной безопасности. При достаточном ее уровне состояние угроз такое, которое не может нанести ущерба важнейшим национальным интересам.

Система реальных и потенциальных угроз не является статичной (постоянной), угрозы могут появляться и исчезать, нарастать и уменьшаться, при этом будет изменяться и их значимость для безопасности.

Механизмы национальной безопасности зависят от политических, экономических, социальных, духовных основ государства, расстановки политических сил в каждый конкретный период его истории, определения приоритетов направлений ликвидации угроз. Исходя из особенностей различных сфер жизнедеятельности общества, возникающих в них угрозах в структуре национальной безопасности, можно выделить следующие ее виды: политическая безопасность, правовая безопасность, экономическая безопасность, социальная безопасность (включая экологическую, демографическую и др.), духовная безопасность, информационная безопасность, военная безопасность, пограничная безопасность.

В итоге можно сформулировать главный вывод: в современных условиях угрозы национальной безопасности Республики Беларусь во всех сферах жизнедеятельности реальны как никогда. В этих условиях понятие национальной безопасности должно быть полностью переосмыслено и на этой основе выработаны новые подходы в определении стратегии ее обеспечения, строительства ее системы и правового сопровождения.